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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Jarmer, Freundinnen und Freunde haben am 

28. April 2017 unter der Nr. 12876/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Arbeits- oder Expertinnengruppen der Regierung im Bereich Behindertenpolitik 

(Umsetzung NAP Behinderung und Regierungsprogramm)“ gerichtet. Diese Anfrage 

beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Derzeit sind im Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport (BMLVS) Arbeits- 

oder Expertinnen-/Expertengruppen im Bereich Behindertenpolitik zu den Themen 

Barrierefreiheit, Beschäftigung, Gesundheit und Rehabilitation sowie Bewusstseinsbildung 

und Information eingesetzt. 

Zu 2: 

In den Arbeits- oder Expertinnen-/Expertengruppen arbeiten Bedienstete aus 

verschiedensten Bereichen des Ressorts mit. Die Leitung dieser Arbeits- oder Expertinnen-/ 

Expertengruppen obliegt den mit dem jeweiligen konkreten Themenbereich befassten 

Fachabteilungen. 

Zu 3: 

Ja. 

Zu 4: 

Die Mitglieder erhalten keine finanzielle Aufwandsentschädigung, weil die Mitarbeit auf 

Grund dienstlicher Zuständigkeiten erfolgt. 

 

MAG. HANS PETER DOSKOZIL 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG UND SPORT 
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Zu 5: 

Die Arbeits- oder Expertinnen-/Expertengruppen tagen – abhängig vom jeweiligen 

Themenbereich – in unterschiedlichen Abständen. 

Zu 6: 

Ergebnisse der Arbeits- oder Expertinnen-/Expertengruppen werden teilweise der 

Öffentlichkeit zugänglich gemacht, wie zum Beispiel die Kundmachung des 

Teiletappenplans auf der Homepage des BMLVS oder die generell barrierefreie Gestaltung 

der Homepage des Ressorts für sinnesbehinderte Menschen. Ergebnisse, die nur 

ressortinterne Abläufe und Strukturen betreffen, werden nicht veröffentlicht. 

Zu 7: 

Zum Themenbereich Beschäftigung hat die Unterarbeitsgruppe ihre Arbeit betreffend „Der 

Bund als Arbeitgeber/Mentoringprogramm“ nach erfolgreicher Durchführung eines 

Mentorinnen- und Mentorenprojekts zur Karriereplanung für Bedienstete mit Behinderung 

bereits abgeschlossen. 

Zu 8: 

Unter der Leitung der für die Personalbetreuung zuständigen Fachabteilung haben 

Bedienstete des Ressorts als Mentorinnen, Mentoren und Mentees mitgearbeitet. 

Zu 9: 

Bedienstete mit Behinderung waren vereinzelt als Mentorinnen und Mentoren tätig. Der 

Personenkreis der Mentees setzte sich ausschließlich aus Personen mit Behinderung 

zusammen. 

Zu 10 und 11: 

Die Arbeitsgruppe kam zu folgendem Ergebnis: 

• Bessere Einbindung der Bediensteten mit Behinderung im Arbeits- und 

Kommunikationsprozess sowie regelmäßige (obligatorische) Vorgesetztenschulungen 

• Bedarfsorientierte Unterstützungsmaßnahmen in Konfliktsituationen (beispielsweise 

durch temporäre Bereitstellung von Mentorinnen und Mentoren) 
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• Fortsetzung beziehungsweise Etablierung der gesetzten Maßnahmen sowie 

Einrichtung einer permanenten Kontaktstelle für den genannten Personenkreis und 

deren Vorgesetzte 

Da sich diese Arbeitsgruppe nur mit ressortinternen Abläufen und Strukturen beschäftigt 

hat, wurde das Ergebnis nicht der Öffentlichkeit zugänglich gemacht. Zur Umsetzung dieser 

Empfehlungen beziehungsweise Schlussbetrachtungen wird eine weitere Arbeits- oder 

Expertinnen-/Expertengruppe eingesetzt. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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